



Σ

το τέλος του πρώτου τριμήνου θα είναι έτοιμο να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το νομοσχέδιο για τη δημιουργία του νέου, αμιγώς κεφαλαιοκρατικού συστήματος για τις επικουρικές συντάξεις, το οποίο θα ανοίξει αουλαιά την 1/1/2022. Το απαιτητικό εγχείρημα τρέχει ο υφυπουργός Εργασίας Πάνος Τσακλόγλου με τη βούλα του κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος διαφώνησε και κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στο υπουργείο Εργασίας ότι το νέο Ταμείο βρίσκεται στις προτεραιότητες της μεταρρυθμιστικής ατζέντας της κυβέρνησης. Στο νέο σύστημα θα εντάσσονται υποχρεωτικά οι νεοεισερχόμενοι μισθωτοί στην αγορά εργασίας από 1/1/2022 τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα και οι νεοεισερχόμενοι αυτοαπασχολούμενοι σε κλάδους στους οποίους σήμερα είναι υποχρεωτική η επικουρική ασφάλιση (π.χ. μηχανικοί, δικηγόροι).

Εθελοντικά θα μπορούν να εντάσσονται στο νέο Ταμείο οι σημερινοί ασφαλισμένοι μισθωτοί και αυτοαπασχολούμενοι έως 35 ετών. Οι εισφορές επικουρικής ασφάλισης θα μπαίνουν στον ατομικό «κουμπαρά» των ασφαλισμένων και θα επενδύονται αντί να χρησιμοποιούνται για την πληρωμή των σημερινών συντάξεων.

Η νομοπαρασκευαστική επιτροπή έχει ήδη γκαζώσει για να καταρτίσει τις σχετικές διατάξεις, ενώ παράλληλα έχει ξεκινήσει και η εκπόνηση τριών συνοδευτικών μελετών: μιας αναλογιστικής, μιας για τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους και μιας μακροοικονομικής, η οποία θα προσεγγίζει τις αποδόσεις του συστήματος τόσο κατά την ανόδου πορεία των αγορών όσο και κατά την πτώση τους. Παράλληλα έμφραση θα δοθεί στον διάλογο με τους φορείς προκειμένου να ληφθούν υπόψη διαφορετικές απόψεις και ενστάσεις.

Η εμπειρία άλλων χωρών και κυρίως του σουηδικού μοντέλου, το οποίο θα ακολουθήσει το υπουργείο Εργασίας, δείχνει ότι μακροπρόθεσμα -και η ασφάλιση έχει μακροπρόθεσμο ορίζοντα, καθώς δίνονται εισφορές σήμερα για λήψη συντάξης σε 30-40 χρόνια- τα κεφαλαιοκρατικά συστήματα εξασφαλίζουν υψηλότερες συντάξεις από το σημερινό (διανεμητικό) σύστημα επικουρικής ασφάλισης.

Σύμφωνα με έμπειρους αναλογιστές, οι νέες επικουρικές μπορεί να είναι έως και πάνω από 50% υψηλότερες από τα επίπεδα όπου κινούνται οι σημερινές επικουρικές συντάξεις. Τι θα συμβεί όμως αν οι αποδόσεις είναι αρνητικές για μεγάλο διάστημα; Κινδυνεύουν να μειωθούν ή και να μηδενιστούν οι συντάξεις;

Ο υφυπουργός Εργασίας επιστημαίνει σε δήλωσή του στο «business stories» ότι «στο νέο σύστημα οι επικουρικές συντάξεις θα καθορίζονται από τις αποδόσεις των επενδύσεων των εισφορών των ασφαλισμένων, οι οποίες -με βάση τη διεθνή εμπειρία- μακροχρόνως είναι πολύ υψηλότερες από τις αποδόσεις των διανεμητικών συστημάτων. Παρ' όλα αυτά, το σύστημα εγγυάται το κεφάλαιο του ασφαλισμένου. Δηλαδή σε κάθε

Πάνος Τσακλόγλου Εγγυημένες οι εισφορές στο νέο Επικουρικό

Θα μπαίνουν στον ατομικό «κουμπαρά» των ασφαλισμένων και θα επενδύονται αντί να χρησιμοποιούνται για την πληρωμή των σημερινών συντάξεων



Της
ΜΑΙΡΗΣ
ΛΑΜΠΑΔΙΤΗ
lampaditim@yahoo.gr



Στο νέο σύστημα θα εντάσσονται υποχρεωτικά οι νεοεισερχόμενοι μισθωτοί στην αγορά εργασίας από 1/1/2022 τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα και οι νεοεισερχόμενοι αυτοαπασχολούμενοι σε κλάδους στους οποίους σήμερα είναι υποχρεωτική η επικουρική ασφάλιση (π.χ. μηχανικοί, δικηγόροι). Εθελοντικά θα μπορούν να εντάσσονται στο νέο ταμείο οι σημερινοί ασφαλισμένοι μισθωτοί και αυτοαπασχολούμενοι έως 35 ετών

περίπτωση θα λάβει τις εισφορές που έχουν συσσωρευτεί στην ατομική του μερίδα».

Όταν ο ασφαλισμένος συνταξιοδοτείται, θα λαμβάνει επικουρική σύνταξη βασισμένη στο ποσό των εισφορών του και στην απόδοση των επενδύσεών του. Συνεπώς, δεν θα εξαρτάται η επικουρική του σύνταξη από το δημογραφικό, δηλαδή από το πλήθος των εργαζομένων σε σχέση με το πλήθος των συνταξιούκων, αλλά από τις αποδόσεις των επενδύσεών.

«Το κεφάλαιο θα διανέμεται με τη μορφή μηνιαίας σύνταξης και όχι εφάπαξ, όπως είχε αρχικά σχεδιαστεί», αποσαφηνίζει ο κ.

Τσακλόγλου, «καθώς στόχος μας είναι η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των συνταξιούκων. Όπως έχει διαπιστωθεί, το μεγαλύτερο μέρος του εφάπαξ δαπανάται για τις ανάγκες των μελών της οικογένειας, για το σπίτι του γου και το αυτοκίνητο της κόρης, με αποτέλεσμα το κεφάλαιο που απομένει να μην είναι ικανό να ενισχύσει το εισόδημα των συνταξιούκων».

Παράλληλα ο υφυπουργός Εργασίας επιστημαίνει την αναγκαιότητα υλοποίησης του νέου συστήματος για τους εξής λόγους: α) μειώνει την υπερβολική έκθεση του συστήματος στον «δημογραφικό κίνδυνο»,

β) έχει δημόσιο χαρακτήρα, γ) προστατεύει τις υφιστάμενες συντάξεις, κύριες και επικουρικές, δ) δημιουργεί αποταμιεύσεις, σημαντικό τμήμα των οποίων θα διατεθεί για χρηματοδότηση επενδύσεων, με αποτέλεσμα υψηλότερη ανάπτυξη, αύξηση της απασχόλησης και βελτίωση της παραγωγικότητας και των μισθών και ε) αποκαθιστά την εμπιστοσύνη των νέων στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Πολλοί νέοι σήμερα θεωρούν ότι με το ισχύον σύστημα μπορεί να μη λάβουν επαρκή σύνταξη μετά το τέλος του εργασιακού τους βίου, γεγονός που δημιουργεί κίνητρα για ανασφάλιστη εργασία. Με τη δημιουργία ατομικών λογαριασμών και τη δημιουργία κουλτούρας διαφάνειας ανατρέπεται αυτή η τάση αλλά και τα κίνητρα για μαύρη-αδύλωτη εργασία.

Επίσης με το νέο σύστημα επικουρικής ασφάλισης εισάγεται ακόμα μία καινοτομία: οι νέος ασφαλισμένοι, ανά πάσα στιγμή, θα μπορεί να έχει πρόσβαση στα στοιχεία του ατομικού του «κουμπαρά» μέσα από την οθόνη του υπολογιστή του ή του κινητού του τηλεφώνου. Με την πλήρη ανάπτυξη του συστήματος θα βλέπει τις εισφορές, τις αποδόσεις και το σωρευμένο κεφάλαιό του, όπως σήμερα μπορεί να ελέγξει την κίνηση του τραπεζικού του λογαριασμού. Οι ασφαλιστικές εισφορές παραμένουν οι ίδιες με το σημερινό σύστημα επικουρικής ασφάλισης. Δηλαδή, το συνολικό ύψος για τους μισθωτούς είναι 6% και επιμερίζεται σε 3% για τον εργαζόμενο και 3% για τον εργοδότη επί των ασφαλιστέων αποδοκών. Οι εισφορές για τους αυτοαπασχολούμενους θα υπολογίζονται βάσει των ασφαλιστικών κατηγοριών που ισχύουν και σήμερα.

Ωστόσο, τα βέλη της αναπολιτευσής, της ΓΣΕΕ και μερίδας ειδικών έχει δεχθεί το φλέγον ζήτημα του χρηματοδοτικού κενού που θα δημιουργηθεί κατά τη μετάβαση από το σημερινό στο νέο σύστημα. Όπως τονίζουν στις ενστάσεις τους, «το νέο σύστημα δημιουργεί υψηλό ρίσκο βιωσιμότητας του Ασφαλιστικού και υψηλό ρίσκο να βρεθούν οι εργαζόμενοι αντιμετώπιση με υψηλότερες εισφορές και φόρους και οι συνταξιούχοι με χαμηλότερες συντάξεις».

Αναφερόμενος στο κόστος μετάβασης, ο κ. Τσακλόγλου έχει επισημάνει σε δηλώσεις του ότι απλώνεται σε βάθος χρόνου 60 ετών, με τα πρώτα χρόνια να είναι σχετικά χαμηλό. Το σχέδιο προβλέπει ότι το κόστος θα χρηματοδοτηθεί: (α) από το ΑΚΑΓΕ, το Ταμείο για την αλληλεγγύη των γενεών, το οποίο σήμερα έχει αποθεματικά που υπερβαίνουν τα 10 δις. ευρώ και τα οποία διαρκώς αυξάνονται κατά περίπου 1 δις. τον χρόνο και (β) από τον τακτικό προϋπολογισμό. Επίσης, εκτιμάται ότι το κόστος θα καλυφθεί από τα οφέλη που θα επιφέρουν στην ανάπτυξη οι επενδύσεις μέσω των πόρων του νέου ταμείου. Πάντως, προτού κατατεθεί το νομοσχέδιο για το νέο Ταμείο στη Βουλή, θα έχουν ολοκληρωθεί οι μελέτες για την εκτίμηση του κόστους και των οικονομικών ωφελειών του νέου συστήματος, οπότε και θα έχει ξεκαθαρίσει το τοπίο για τις επιπτώσεις και τα οφέλη τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και σε βάθος χρόνου.

2. ΠΑΙΔΙΚΗ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΟΥΜΕ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/01/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/01/2021

Σελίδα: 29



Παιδική κακοποίηση, τι πρέπει να ξέρουμε

Του **ΑΡΓΥΡΗ ΣΤΡΙΓΓΑΡΗ***

Λέγεται ότι το παιδί είναι ο πατέρας του ανθρώπου («the child is the father of man»)· ο γνωστός αυτός στίχος του Wordsworth τονίζει τη σημασία που έχουν οι παιδικές εμπειρίες για την ενήλικη ζωή μας. Επιστημονικά, ξέρουμε ότι οι εμπειρίες θρέφουν τον εγκέφαλό μας, τόσο οι θετικές όσο και οι αρνητικές. Ακόμη κι αν μπορούσαμε, δεν θα θέλαμε να μεγαλώσουμε παιδιά που δεν γνωρίζουν ποτέ τη λύπη ή την απώλεια. Η κακοποίηση όμως είναι άλλο πράγμα. Η κακοποίηση μπορεί να σε σκοτώσει, δεν σε κάνει πιο δυνατό. Παιδιά τα οποία έχουν υποστεί κακοποίηση, έχουν πολύ μεγαλύτερη πιθανότητα πρόωρου θανάτου· έχουν επίσης πολύ μεγαλύτερη πιθανότητα να πάθουν βαριά κατάθλιψη, να πάρουν ναρκωτικά αλλά και να γίνουν βίαια τα ίδια. Οι επιπτώσεις αυτές μπορούν να εξηγηθούν νευροβιολογικά, το τραύμα κυριολεκτικά εγγράφεται στα νευρωνικά μας κυκλώματα. Αλλά ίσως η πιο ξεκάθαρη εξήγηση να είναι η περιγραφή που πρόσφατα έδωσε η ολυμπιονίκης κ. Μπεκατώρου: «Ήθελα να βγάλω τη σάρκα από πάνω μου». Μερικά παιδιά, ειδικά εκείνα που δεν εισακούστηκαν από τους γύρω τους, βγάζουν τη σάρκα τους κυριολεκτικά, με αυτοτραυματισμούς ακόμη και με την αυτοκτονία.

Πολλοί γονείς φοβούνται πρωτίστως τον κακό άγνωστο που θα έρθει από το πουθενά να απαγάγει τα παιδιά και να τα βλάψει. Αυτή η δοξασία αφορά σπάνια περιστατικά. Τις περισσότερες φορές η κακοποίηση γίνεται από τους ανθρώπους του άμεσου περιβάλλοντος και εκεί πρέπει να εστιάσει η πρόληψη: στο σπίτι, στο σχολείο, στον αθλητισμό. Είναι ώρα οι γονείς να πιάσουν για θεσμικές αλλαγές που ισχύουν προ πολλού σε άλλα κράτη: όποιος έστω και εθελοντικά θέλει να δουλέψει με παιδιά, πρέπει να έχει λευκό ποινικό μητρώο. Οσοι έχουν καταδικασθεί για αδικήμα-

τα κακοποίησης, πρέπει να καταγράφονται σε ειδικό μητρώο και να εξαιρούνται διά βίου.

Αλλά η πρόληψη της κακοποίησης γίνεται και μέσα στο σπίτι: η σφαιλιάρα είναι κακοποίηση, όπως είναι και οι συνεχείς φωνές και προσβολές σε ένα παιδί. Η κατάχρηση της εξουσίας από τους γονείς ή τα μεγαλύτερα αδέρφια στρώνει τον δρόμο για ακόμη χειρότερες κακοποιήσεις. Όταν η σφαιλιάρα γίνεται μέσο επικοινωνίας στο σπίτι, γιατί να μην γίνει και αλλού; Και κυρίως, όταν το παιδί μαθαίνει να σιωπά για τη σφαιλιάρα που τρώει, θα σιωπάσει ίσως και για τον βιασμό του ή τον βιασμό του αδελφού του – με καταστροφικές συνέπειες. Πρέπει η ανοχή μας σε τέτοια

Είναι κρίσιμο οποιοσδήποτε ασχολείται με παιδιά να πιστοποιείται πώς εκπαιδεύθηκε στην αναγνώριση και αντιμετώπιση της κακοποίησης.

φαινόμενα να είναι μηδενική. Τέλος, η πρόληψη της κακοποίησης ξεκινάει από την αναγνώριση προηγούμενων περιστατικών και την άμεση αντιμετώπισή τους. Είναι κρίσιμο κάθε δάσκαλος, προπονητής, επόπτης, οποιοσδήποτε ασχολείται με παιδιά να πιστοποιείται πώς εκπαιδεύθηκε στην αναγνώριση και αντιμετώπιση της κακοποίησης. Τέτοιες εκπαιδεύσεις μπορούν να είναι σύντομες, να γίνουν σε μεγάλη κλίμακα και να σώσουν ζωές.

* Ο κ. Αργύρης Στριγγάρης είναι καθηγητής Ψυχιατρικής Παιδιών και Εφήβων στο ΕΚΠΑ, πρόεδρος της Διεθνούς Εταιρείας για την Παιδική και Εφηβική Ψυχοπαθολογία, επισκέπτης καθηγητής Ψυχιατρικής στο King's College του Λονδίνου.